

## ◇ 基层快讯 ◇

利津:

## 以“哪吒”为引 开启别样法治课

为进一步增强青少年法律意识，护航未成年人健康成长，近日，利津县检察院检察干警走进东营市化工学校，为该校2300余名师生送去一场别开生面的法治宣讲活动。

活动中，检察干警以热门动画电影《哪吒之魔童闹海》为切入点，围绕亲子关系、朋友交往等主题，结合高中生身心发展的规律、易受不良行为影响以及情绪管理能力较弱的特点，引导学生们理解、感恩父母的良苦用心，正确处理与父母的关系。同时，结合电影中“敖丙与哪吒的冲突”情节，巧妙地关联到朋友交往等问题，深入浅出地讲解了寻衅滋事罪、聚众斗殴罪等法律知识，结合真实案例，强调正确交友的重要性。

在现场问答环节，同学们积极踊跃参与，对如何与父母相处、如何与朋友交往进行了深入思考，现场氛围高涨，获得在场师生一致好评。

此次活动打破了以往单纯讲授法律知识的枯燥感，在用学生们喜闻乐见的方式，精准对接青春期学生需求，筑牢未成年人遵纪守法思想防线的同时，也为构建平安校园、和谐家庭提供了有力的司法保障。下一步，该院将进一步丰富法治宣传新载体、新形式，不断深化检校合作，将法治的种子深植在学生们的心田，以检察力量守护未成年人健康成长。

郭凯茜

# “留置权”外衣下的货运勒索

“瞅准货主急着送货、怕担损失的心理，‘套路运’团伙专挑贵重货物下手，在网络货运平台接单后故意绕路限行路段，再搬出《中华人民共和国民法典》里关于留置权的条款，不给钱就扣货。巧立名目，漫天要价，这是随着物流运输发展出现的敲诈陷阱。”近日，济南市槐荫区检察院结合一起恶势力组织对托运人实施敲诈40余起、涉案金额超100万元的案件，走进企业、工地、商圈，通过以案说法开展普法宣传。

## 16吨图书遭遇“连环劫”

2023年3月，济南某图书公司刘经理在某货运平台上发布了一笔“从南京至南京运输16吨图书”的运输订单，很快就有人接单了。然而，万万没想到，这竟是诈骗者精心设置的一道陷阱。原本标价1700元的运输订单，在货车司机王某等人连环设套下，最终演变成1.5万余元的天价账单。

王某接单后故意绕行限行路段制造假象，以“压车费”名义向刘经理索要额外费用。由于此批图书是参展图书，如不能按期参展将面临高额违约金，无奈之下，刘经理只能给钱了事，先后共支付给王某1万余元。然而，到达提货地点后，刘经理遭受了二次勒索，再次向王某等人支付了5000元仓储费、装卸费。

## 撕开民事纠纷伪装

早年间，王某因被拖欠运费心生怨恨，偶然在网络上看到“留置权”这一法律概念后，竟“活学活用”，琢磨出一套“敛财术”：表弟张某负责精准“钓鱼”，在网络平台专挑高价值货物或紧急订单接单，王某与同乡刘某等人进行货物运输、找临时仓库和装卸货物。货物在途中，他们采取故意走限行道路、关闭定位系统、截留货物等方式向货主索要高额费用。

“只要签了协议，警察就会认定是民事纠纷。”为了避免后患，就算货主“乖乖”交钱，王某等人也会以货物为筹码继续刁难，迫使货主签署“自愿付费”的协议。

案发后，公安机关对王某等6人立案

侦查，并邀请槐荫区检察院依法介入。在该案侦查期间，又有10余名被害人报案，涉及济南市槐荫区、河北省、河南省、天津市、江苏省等多个地区，涉案金额超100万元。

“王某等人的行为不仅导致多家企业面临信誉危机，甚至有的企业因此破产，造成了较为恶劣的社会影响，成为严重扰乱经济和社会秩序的恶势力组织，这让侦查方向更加明确。”槐荫区检察院检察官助理张燕说。2023年11月，公安机关将该案移送该院审查起诉。

“合法留置权与违法扣货勒索存在本质区别。”张燕指出，承运人行使留置权必须以托运人违约在先为前提，且留置货物价值应与债权数额相当。而本案中，王某等主观目的是非法占有财物，客观上采取关闭车辆定位系统、故意绕行限行路段制造违约假象、伪造运输协议、多次变更交货地点等方式，通过威胁、恐吓手段迫使货主支付高额费用，符合敲诈勒索罪构成要件。2023年12月，该院依法向法院提起公诉。最终，法院采纳该院提出的量刑建议，以敲诈勒索罪、寻衅滋事罪判处王某等人有期徒刑11年8个月至7个月不等。

## 以案促治优化行业监管

“网络货运调度平台连接供需双方，

整合运输资源，提高物流效率，对行业发展起到了积极的促进作用，但同时也面临较大的安全隐患和法律风险。”承办检察官周丽表示，涉案人员利用货运平台审核漏洞，通过买卖账号、伪造证件等方式规避监管，形成“接单一要挟一转移一勒索”的犯罪链条。数据显示，平台先后收到对王某团伙投诉100余条，频繁涉及“限行费”“压车费”等关键词，且其中有数十条指向相同车辆信息或同一手机号却未被识别。平台在主体审核、风险防控等方面存在疏漏：失信人员仍可自由接单，异常轨迹未触发预警，投诉信息未关联比对。

为此，该院向涉案平台制发检察建议，建议建立从业人员“黑名单”制度，对曾有敲诈勒索、强迫交易等犯罪记录人员终身禁入；运用北斗定位、AI算法等技术强化运输轨迹监管，对偏离预定路线、异常停留、绕行等情形自动预警；创新“运费托管”模式，由平台暂存费用直至货物签收，从源头遏制“挟货要价”动机。

目前，涉案平台已完成整改，接单页面增设动态警示弹窗，500公里以上订单强制开启行车轨迹共享，《货物运输法律风险告知书》等被列为电子签约必读项。平台投诉量同比大幅下降，异常运单识别准确率显著提升。

韩燕 赵亚男



今年5月是第五个“民法典宣传月”。为切实推动民法典落地生根，让民法典真正融入群众生活，曲阜市检察院开展民法典普法宣传活动。活动现场，检察干警搭建起“流动普法服务站”，通过设立法律咨询台、布置案例展板、发放宣传手册等形式，围绕群众关心的婚姻家庭、邻里纠纷、老年人权益保护等热点问题展开讲解，现场解答群众提出的法律困惑，引导大家学会运用法律武器化解矛盾纠纷、维护自身合法权益。

曲检宣 摄

## 以“高质效”为标尺 奋力写好法律监督答卷

### 部分全国和省人大代表、政协委员等人士专题视察调研山东检察工作

(上接一版)随后，与检察官们围坐一起，聊感受、话收获、谈建议、表期盼。谈起这几天参观调研的感受，省人大代表、山东建工集团劳务管理有限公司抹灰班班长吴昌征说：“这次视察调研活动，内容丰富、形式多样，深切感受到新时代检察工作的丰硕成效，检察官服务大局的政治担当、守护正义的专业素养以及心系群众的为民情怀。”省人大代表、济

南市钢城区艾山街道方家庄党支部委员、村委会委员张俊香表示，作为基层人大代表，她将扛牢责任，帮助有关部门做好基层普法工作，提升基层群众的法治意识和维权意识，推动新时代检察工作高质量发展。省人大代表、诸城市百尺河镇百尺河小学副校长朱明霞表示，将发挥好省人大代表和人民教师的双重作用，在校园法治建设和未成年人保护工作中做出更大贡

献。

座谈会上，一些代表委员对检察机关更好履行法律监督职能提出意见建议。省人大代表、临朐县五井镇花园河村党总支书记、村委会主任许丰武说：“我是来自农村的一名人大代表，很多农村居民对法律制度、法律知识的了解相对有限。他们可能不知道自己的权利和义务，也不了解如何通过法律途径来维护自己的权益。希

望检察机关加大对农民的普法力度，提高他们的法律意识。”在提升企业法律意识、防范法律风险方面，省人大代表、山东威猛工程机械有限公司重机事业部主任王东建议，检察机关持续深入企业实地走访，听取企业在生产经营中遇到的法律问题，及时提出对策建议，强化企业依法经营意识。

最后，省检察院副检察长衣光军代表省检察院对视察调研组一行深入了解、支持检察工作表示衷心感谢。他表示，将认真梳理、逐项研究各项意见建议，切实转化为加强和改进检察工作的务实举措。下一步，全省检察机关将聚焦法律监督主责主业，做实“高质效办好每一个案件”，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。

宋时刚

## 揭开企业“内鬼”职务侵占黑幕

B、C型号。张某某使用他本人实际控制的乙公司，低价从国产厂商甲处购买标签变更为B、C型号的A型设备，并利用自己开发主管的身份，通过制定技术规范等形式，规定龙头企业核心部件需要的设备为B、C型号，使得龙头企业只能从乙公司处高价购买产品。3年间，张某某通过这场“双面生意”共获利320余万元。

### 精准定性，揭开企业“内鬼”职务侵占黑幕

办案过程中，张某某辩称，其按照选型要求将国产厂商甲生产的A型设备进行技术升级，再卖给龙头企业，是从事正常市场竞争经营行为。市北区检察院依法提前介入该案，多次召开公检联席会议，引导公安机关奔赴深圳、上海等地及时固定证据，证明该公司未进行实际研发、生产同类产品，除从事设备倒卖外无任何实际经营，龙头企业与乙公司的采购、销售环节，均与张某某的职务行为高度“绑定”。因此，乙公司本质上属于无实际营

业的“通道公司”。

为深层次破解专业技术领域办案难题，该院积极探索借用“外脑”，通过设备鉴定、听取专业技术人员讲解等方式，认定B、C型号设备均系将国产厂商甲已有的A型设备进行标签名称更改，无任何技术更新、创新升级。最终，在充分的证据面前，张某某不再抱有侥幸心理，如实供述了全部犯罪事实，并在其辩护人的见证下自愿签署了《认罪认罚具结书》。办案检察官表示，张某某的犯罪行为虽与市场经营行为深度交织，表面看是成立公司经营同类业务，实际上是通过虚增交易环节侵占企业财产。

### 惩防并重，筑牢企业内部腐败“防火墙”

市北区检察院将追赃挽损贯穿刑事诉讼全过程，引导公安机关调查钱款去向，梳理千余笔银行流水后发现，张某某将涉案部分赃款用于购买房产，遂要求公安机关查封该房产，并向张某某充分释法说

理，告知退赃退赔情况是重要的量刑依据之一，后张某某共退缴违法所得130万元。最终，由市北区检察院提起公诉的该龙头企业技术人员职务侵占案作出判决，法院以职务侵占罪判处张某某有期徒刑4年，并处罚金5万元。

为精准对接企业法律需求，市北区检察院在案件办理过程中探索出“警示教育+跟踪回访+精准施策”工作模式。在庭审过程中邀请涉案企业高管、技术人员参与庭审，沉浸式体验警示教育课堂，以“身边事”警示“身边人”；开展案后跟踪回访，联合行政管理部门与龙头企业召开护企座谈会，针对企业在采购管理方面存在的漏洞，提出针对性检察建议，切实增强企业发展信心、激发企业发展活力。

技术创新的肥沃土壤，容不得腐败蛀虫的滋生，公平的市场竞争环境，更需要法治的阳光照亮每一个经营环节。下一步，市北区检察院将持续依法履职，厘清罪与非罪界限，实现治罪与治理并重，为新质生产力的健康发展保驾护航。王诗语

### 青岛铁检：

## 法治进校园 守护成长路

为深化青少年法治宣传教育，提升未成年人法律意识和自我保护能力，近日，青岛铁路运输检察院“青铁·检护”法治宣讲团走进辖区各学校开展法治宣讲活动。

在青岛第二十四中学，宣讲团成员以“防范校园欺凌 守护成长净土”为主题，通过互动交流、情景演绎等方式，运用鲜活的案例和通俗的语言，向现场师生深入浅出地阐述了校园欺凌的概念、危害、表现形式及需承担的法律责任。此外，宣讲团成员还分发了宣传资料并进行了现场答疑，进一步提升师生应对校园欺凌的能力。

在青岛超银小学，宣讲团成员以“与法同行，向阳生长”为主题，围绕校园安全、交通安全、预防校园欺凌、拒绝毒品等主题，通过真实案例、动漫短片、知识抢答等形式，让学生们在轻松愉快的氛围中学习了为什么要遵守法律法规、怎样增强安全防范意识、如何正确应对和防范校园欺凌等方面的知识，助力学生提升法律意识和自我保护能力。

少年儿童是强国建设、民族复兴伟业的接班人和未来主力军。下一步，该院将继续以“青铁·检护”法治宣讲团为载体，密切联合学校、家庭、社会等多方面力量，共同构建未成年人保护体系，为未成年人健康成长撑起“法治蓝天”。

安梦杰 崔文义

周鹏飞